

LA PAZ DE MURCIA

FUNDADO EN 1836

DIARIO LIBERAL DE LA MANANA.

AÑO XXXV



UNA peseta al mes en Murcia y 4 pesetas el trimestre fuera.—Pagando en Murcia, mensualmente, los de fuera tendrán derecho al primer precio, en atrasándose lo pierden.

Jueves 13 de Septiembre de 1894. Núm. 12,780

CENSOR ECLESIASTICO: DR. D. MANUEL CAMACHO FARRUCHA

5 céntimos un número del día; atrasado, 50.— Los precios de los anuncios véanse la última página.—Las bajas no se admiten una vez empezado mes ó trimestre.

AGENTES DE ANUNCIOS.—Sociedad general de anuncios, Madrid. Roldós y C.^a, Cebrián y C.^a, y D. C. Cornet, Barcelona.

OFICINAS, SAN CRISTOBAL, 7, Y MONTIJO, 1.

AGENTES DE ANUNCIOS.—A. Lorette, rue Caumartin, 61, París.—John F. Jones y C.^a, 31 bis, Faubourg Montmartre, id.—Y otros

GRAN VAQUERIA SUIZA

DE Francisco Ruiz,

establecida en la Carretera de Cartagena.

Con el fin de regularizar un servicio tan importante en esta capital, he adquirido una ganadería de vacas de pura raza suiza, que por su sólida robustez, el público podrá juzgar la bondad de su clase.

Para el día primero del próximo mes de Septiembre, se establece la venta á domicilio en esta población, por la mañana á las 6 y á las 5 por la tarde, de la exquisita leche de tan hermosas reses al alcance de todas las familias hasta de las de mas escasa fortuna, como podrán juzgar por los siguientes:

PRECIOS SIN COMPETENCIA.

A diario, medio litro ó sea un cuartillo, á 0'50 peseta.—1/4 litro, ó sea medio cuartillo, á 0'18.—Por abonos de nueve dias en adelante, medio litro, á 0'25 y 1/4 litro á 15 céntimos.

NOTA.—Esta vaquería tendrá UNA SOLA SUSCRIPCIÓN en esta población en el CAFE DEL SIGLO, donde el servicio de esta misma leche será permanente y también se servirá á domicilio.

Para mas comodidad del público se recibirán encargos en la librería de Sta. Eulalia Draguería del Sr. Ruiz en San Bartolomé, en la plaza de San Julián casa de D. José María Sánchez y en la Alameda de Colón (Barrio) casa de los Sres. Martínez hermanos.

Los pagos por abonos son anticipados.

COSTURERA Una que cose lo mismo ropa de señora que de caballero, como ropa blanca, se ofrece para acudir donde la llamen por el estipendio de una peseta diaria. Darán razón en los baños de S. Antonio. 8-2

DR. CANTERO GARCIA

ESPECIALISTA

en enfermedades crónicas y rebeldes.

Curación radical

La consulta es de ocho á diez de la mañana, y se paga en el acto.

Calle de San Lorenzo, 6, bajos

LA PAZ DE MURCIA

NUEVO AVISO

De acuerdo con la empresa de Madrid que nos imprime las dos páginas de noticias, continuaremos publicando LA PAZ en la forma actual, pero por el precio en Murcia de

UNA PESETA AL MES.

LA PAZ, publicada en esta forma, es el diario local de MAS LEONIA, el que MAS ANTICIPA las noticias generales, no adelantándole ni aun los diarios de Madrid por repartirse sobre tres horas después. Los de la localidad, á excepción de lo que adelantan en sus alcances y telegramas, no pueden dar hasta muchas horas después las mismas noticias.

A los suscritores de fuera de Murcia se les envía LA PAZ por los correos del mismo día de su publicación y gozan del mismo adelanto que se ofrece á los de la capital.

LA PAZ, en la forma actual, resulta el periódico de más lectura y mas adelantado por

UNA PESETA AL MES.

Esperamos que hoy no tengan ninguna queja nuestros abonados, y les rogamos que para cerciorarse de lo que aseguramos se fijen y comparen, y se convencerán de que LA PAZ resulta el periódico mas barato de provincias.

DOS EN UNO

Esto es LA PAZ: un periódico local y un periódico de Madrid, y todo por

Una peseta al mes resultando por esta combinación y por su mucha lectura el periódico mas barato de los que se publican en provincias.

ES GRATIS

Hasta el día 15 inclusive es gratis LA PAZ para los que sin estar suscritos se les envía de muestra.

Desde el día 16 será de pago para los que nos honren aceptando la suscripción.

Advertencia.

La baja hecha en el precio de LA PAZ rije solo desde este mes, á no ser que se nos quiera perjudicar mas de lo que lo estamos, regateando el precio de los meses anteriores, como han hecho algunos confundiendo á los periódicos con las patatas.

Nos duele ver que en periódicos de oposición á nuestro partido aparezcan opiniones encontradas de amigos nuestros, para que de ellas se aprovechen y nos presenten en disidencia, cuando realmente no existe esta.

En toda corporación, hasta en las familias, hay sus opiniones diferentes, lo cual no representa disidencia en el sentido que nuestros colegas opositoristas dan á esa palabra; pero cuando se discute en familia, amigablemente, no se dá armas al contrario y además cada uno expone sus razones con la buena fe que las siente, resultan aclaraciones que desvanecen dudas ó equivocaciones, y esto y el respeto á la ley de las mayorías, hace que se concluya por tomar acuerdos que aceptan unos y otros sin creerse lastimados en ningún sentido.

Prueba de lo que sentimos es la fruición con que un colega local se ha apoderado de lo que parecen divergencias en los últimos escritos de amigos nuestros, y lo ha hecho de tal modo que de ellos se ha aprovechado para hacer deducciones en contra de uno de los interesados, lo cual no habría sucedido no dándole pretexto para ello.

Dando cuenta ayer «El Pueblo» de la falta de telegramas, por causa de los temporales, añadía el siguiente comentario:

«Cantemos las excelencias de los servicios públicos en la España dichosa de la restauración seguntina!»

Sin duda cuando mande la república no habrá tormentas que obliguen á aislar las estaciones, ni vientos ni avenidas que derriben los postes telegráficos.

Por eso en Francia no hay interrupciones telegráficas.

¿Ocasionaría también la restauración seguntina la interrupción que anteanoche sufrió el alumbrado eléctrico en Murcia?

¿Qué cosas se les ocurren á los republicanos para censurar la monarquía! Con otros ataques como este, adiós trono.

No por desconfianza, sino para mejor resultado, si la corrida próxima ha de ser de beneficencia, nos parece que ya señoras y señoritas, ya empleados y asilados de las casas, debían ocuparse de la expendición de localidades y entradas, pues obtendrían mayor despacho, se excitaría mas la caridad, que sin esa intervención, todos, y no se ofenda por ello la empresa, ducan de que lleguen á los establecimientos benéficos los beneficios, y no sin razón, pues muchas veces se ha abusado de la caridad para librarse de la enorme contribución de esos espectáculos.

La feria murió en la noche del domingo á mano airada, pues desde entonces á pesar de que el Ayuntamiento al anunciarla le dió de prórroga esta semana, con el temporal, con el mal estado del piso, con la interrupción de la luz eléctrica y con el pelacañas que se nos ha anticipado, la gente ha huido, como han huido los feriantes de las casetas que no son de madera, pues los de estas, aunque sean viejas y están en mal estado, resguardan mejor sus efectos cubriendo los techos y respaldos de hule ó zinc.

Ayuntamiento.

SESION DE AYER TARDE.

Fue presidida por el Alcalde Sr. Giménez Baeza y á ella asistieron los Sres. Piqueras, Murcia, Fayrén, Brugarolas, Giménez Vila, Ibáñez Carrillo, Meoro, Escribano y García Muñoz.

Leída y aprobada el acta de la anterior se tomaron los acuerdos siguientes:

Aprobar varias cuentas.
Conceder permisos para ejecutar obras particulares.

Autorizar á D. Salvador Grech para usar el

escudo de la ciudad en las etiquetas de su fábrica de conservas vegetales.

Que pasara á la comisión correspondiente una moción del Sr. Fayrén en la que solicita se coloquen en los registros de las alcantarillas unas rejillas metálicas, para que de este modo se eviten las desgracias que tan continuamente están ocurriendo.

No habiendo mas asuntos de que tratar se levantó la sesión.

LA PAZ de ayer.

Además de las noticias y fondo sobre asuntos locales, contenía nuestro número:

Extracto extenso del Consejo de Ministros celebrado el día 10.

Noticias de Marruecos tomadas del «Diario de Tánger».

Otras sobre la consagración del Obispo de Tenerife.

Datos extensos sobre nuestra exportación en el mes de Julio.

Detalles del incendio de los Estados Unidos.

El balance del Banco.

El plan de maniobras del primer cuerpo de ejército.

Datos sobre el nuevo templo mozárabe de Madrid.

Otros sobre el suicidio del Marqués de Santa Cruz de Mudela.

Sección extranjera con noticias de la China y del Japón, de Portugal y de un descarrilamiento en Appilly.

Sección extensa de noticias de Madrid.

Reseña de la última novillada de Madrid.

Últimas noticias de Madrid de la madrugada del día 11.

Y la bolsa, bolsín, bolsa de Barcelona y bolsa de París.

Y todos los días dá LA PAZ números tan interesantes y variados como el que sumariamos, y todo por una peseta al mes, resultando el de mas noticias, mas adelanto, mas lectura y mas barato.

VARIEDADES.

Renglones cómicos.

¡LO QUE ES LA AUSENCIA!

—Ya faltan pocos días, acercándose va la fatal hora, en la que han de acabar las alegrías de esta pobre muchacha que te adora. ¡Qué triste para mí será tu ausencia! no cesará mi llanto, hasta que tu presencia venga á calmar mi pena y mi quebranto. Tú encontrarás de fijo otros amores, que te harán olvidar los que aquí tienes; más si es así, no ignores que me darán la muerte tus desdenes. Corre á Madrid, termina tu carrera, y no olvides ni un día que una mujer te espera, y que en tus juramentos se confía.

II

Apenas marchó el tren, iba Fernando olvidando á la niña encantadora, que quedaba llorando cuando partió *audaz locomotora*. Pues Fernando pensaba: Rosalía, que me quiere es muy cierto; lo dijo el otro día, pero hace tiempo advierto, que no es tan elegante ni tan bella como la coristilla del teatro Eslava, aquella que conocí en la calle de Sevilla. No pensaba Fernando, á pesar de su firme juramento, en la que estaba ansiando se acercase el momento de mirar bendecidos sus amores, y aprendió la conquista logrando al poco tiempo los favores de su hermosa corista.

III

En tanto Rosalía, lloraba amargamente la criminal falsía, que encontró en los amores... de un teniente. José Doz de la Rosa.

Envidia voy á tener hasta de los pajarillos, porque tienen quien les quiera, y yo no encuentro cariño.

No extrañes que sufra tanto, pues he sembrado cariño para coger desengaños.

¿Que no te gusta mentir? Pues entonces no comprendo por qué vas diciendo siempre que mi amor no es verdadero.

Me dicen que no me quieres, me lo dices, y yo te oigo con pena en el corazón, con lágrimas en los ojos.

¡Si vieras tu cuanta pena me dá verte desgraciada, siendo tan linda y tan buena!

José Doz de la Rosa.

NOTICIAS.

Aun cuando en el concierto del domingo no hubo ingreso suficiente para abonar los gastos, gracias á las precauciones de los arrendatarios de Romea, se cubrieron casi la mayor parte de los gastos y no sucedió como otras veces que hayan estado á pérdidas, los que solo están á las ganancias.

Así debía suceder siempre, pues las dependencias y sobre todo las que hacen gastos, no cobran mas que cuando ganan las empresas.

Los soldados del Regimiento de Infantería de la Princesa, número 4, con licencia limitada en esta capital, José Antonio Giménez Fabe, hijo de Matías y de Francisca, de la parroquia de San Miguel, y Ricardo Lajara Martínez, de Isidoro y de María, parroquia de S. Juan, se presentarán inmediatamente en la Comandancia Militar, para emprender la marcha á su destino, según interesa el Jefe de su cuerpo; pues de no hacerlo en el término de 24 horas serán declarados desertores.

Ayer se presentó en la inspección de vigilancia D. Eduardo Perea, vecino de Madrid manifestando que en la casa de huespedes donde se hospeda, sita en la calle del Cabrito, le había sido robado un billete de 500 pesetas.

Por sospechas ha sido detenida la criada de dicha casa.

Leemos en «La Tarde»:

«Muy en breve contraerán los indisolubles lazos del matrimonio con tres señoritas bellísimas de esta capital, nuestros apreciables amigos D. Alejandro Lorenz y Bueso, D. Felipe Guillaumon Méndez y D. José Antonio Noguera Saura. Les deseamos anticipadamente una interminable luna de miel.»

Son muchas las familias que se alegrarían que el Cabildo determinase que el traslado de la excelsa patrona de los murcianos, de la venerada iragen de la Fuensanta, á su eremitorio, se verificase el domingo con lo cual llevaría un acompañamiento de los más numerosos, pues irían muchos de los que no pueden abandonar sus quehaceres en días laborales.

Ha ingresado en el Hospital el cadáver de un niño de tres años de edad que se ahogó anteaayer tarde en una balsa en Tiñosa.

Ha salido para Valencia nuestro amigo el joven D. Juan Antonin López Sánchez-Solis, á continuar sus estudios de medicina.

En el plan de construcción de carreteras se incluyen las provincias de Alabaete, Almería, Avila, Badajoz, Barcelona, Burgos, Cáceres, Castellón, Ciudad-Real, Córdoba, Coruña, Cuenca, Gerona, Granada, Huelva, León, Lérida, Lugo, Murcia, Oviedo, Palencia, Salamanca, Santander, Sevilla, Tarragona, Toledo, Zaragoza y Canarias.

En el Gobierno civil se han recibido los títulos de licenciados en Medicina y Cirujía á favor de don Francisco Azorin y Bautista, vecino de Yecla, y de D. José Parra y Guirao, vecino de Mazarrón.

El Director de Obras públicas ha desmentido los rumores que corrían sobre el mal estado del tunel que hay en la línea de Lorca á Aguilas.

El joven pintor D. Mariano Ruiz Séiquer ha terminado un cuadro muy bonito, inspirado en la leyenda del distinguido académico de la Española D. Manuel Catalina, titulada «La fuente milagrosa».

Dicho cuadro pone una vez mas de relieve las facultades de su autor para el cultivo de la pintura.

Según «La Opinión» de Aguilas, los que de allí, han venido á nuestra feria y toros han quedado complacidos de una y otros.

CORREO DE MADRID

12 Septiembre del 94

Crónica política.

Desiertos los centros oficiales, inundadas las calles de Madrid, día de descanso en las dependencias del Estado, verano, aun cuando por el frío y por las lluvias cualquiera creyera que estábamos en Enero, no es de extrañar que ayer escasearan más que otros días, las noticias políticas.

En el salón de conferencias del Congreso, solitario y frío como el tiempo, no hubo ayer asistentes, pues ni aun los diputados puertorriqueños, que habían acordado el día anterior volver a reunirse ayer acudieron a la cita, excepción hecha del Sr. Molina, que en vano esperó a sus compañeros toda la tarde.

Los diputados y demás personajes políticos que se hallan en Madrid pasaron el día en los círculos en que suele hablarse de política, algunos de los cuales visitamos.

En ellos hablaron, entre otras cosas, del resultado de las elecciones y sus peripecias, principalmente en Madrid.

Nadie se preocupó de los preparativos, ni aun de las elecciones mismas, pero verificadas éstas, el acto de uno de los candidatos, mudando de la casaca en cuanto vio asegurado su triunfo, ha tenido el privilegio de que la gentuza política y la prensa se ocupen de él: los unos para arrojar todas sus iras contra el Sr. Navarro, que es el apóstata, los otros para proclamar a voz en cuello la discordia que se agita en el seno de los partidos republicanos, considerándolo como un triunfo de la política fusionista.

Nosotros no lo entendemos así. Ni el acto de una personalidad tan insignificante, dentro de la política, como la del Sr. Navarro de la Linde, es síntoma de discordia, no de un partido como el republicano donde tantas banderas ondean, sino del más hermanado en ideas y aspiraciones, ni por lo tanto, puede vanagloriarse si otros no tiene de tan ilusorio triunfo la política liberal.

Es que a las elecciones para cubrir vacantes en las desprestigiadas corporaciones populares, no acuden las ideas ni los principios que huyen hasta de los partidos en masa, quedando únicamente como bandera, los prestigios de tal ó tal personaje.

En las últimas elecciones lucharon en los comicios madrileños las personalidades, los caciques de distrito, los mangoneadores en toda clase de elecciones, impulsados por los ajéticos y las ambiciones.

Ni los electores pueden sentir entusiasmos para ir a las urnas, ni los candidatos dan su nombre por amor a un ideal, que no existe.

Bajo este concepto caben todas las apostasías y todas las vergüenzas, según hacia donde se incline con más facilidad la balanza del negocio.

Por eso creemos que se ha dado demasiada importancia al innoble acto del Sr. Navarro, cuando a nuestro entender no es más que un síntoma común a nuestra política, y a nuestra manera actual de ser.

Cuando los partidos y los gobiernos se inspiren en las grandes aspiraciones de los pueblos: cuando en sus banderas se señalen con caracteres indelebles ideales de regeneración para la patria que agoniza; cuando deje de presidir toda clase de elecciones el principio de «quien manda, manda», cambiará por completo la faz de las cosas, y a una política ruin y mezquina, sustituirá un entusiasmo regenerador que arrastre a los hombres hacia los ideales, por ellos luchen y por ellos sacrifiquen su tranquilidad si preciso fuere, para defenderlos.

LA CAMPAÑA DE MINDANAO

La prensa recibida ayer en Madrid, procedente de Manila, trae interesantes detalles de la acción librada el 24 de Julio en Mindanao.

De un colega tomamos lo siguiente:

«El combate.»

Teniéndose noticias confidenciales de que más de mil moros, mandados por el datto Amanipacpac y los Sultanes de Masi, Ramaín y Tugayas, estaban apostados en Kalaganan, salió el teniente coronel Sr. Darnell a unirse en Munguan, con la fuerza que tenía disponible, a la columna del teniente coronel Sr. Real, que el 24 de Junio debía salir de dicho punto para Ulama, hasta encontrarse con la del teniente coronel Sr. Pazos, para unirsele. Con el teniente coronel Sr. Real iba el comandante de Estado Mayor D. Luis Fontana al objeto de prestarle su cooperación, ya que el terreno elegido por los moros había sido reconocido por dicho señor.

Al llegar la columna del teniente coronel Sr. Pazos, cerca de la laguna de Kalaganan se encontró, emboscadas en el camino, por ambos lados, a más de 500 moros, trabándose una reñida lucha cuerpo a cuerpo al principio con las avanzadas enemigas, en la que fueron rechazados los moros, continuando el combate victoriosamente con fuego de fusilería.

Oído este tiro por la columna mandada por el teniente coronel Sr. Real, aceleró la marcha, llegando al lugar de la acción con la oportunidad precisa para impedir el avance a otros 500 moros que acudían en auxilio de los primeros por la parte de la ranchería de Kalaganan, al mismo tiempo que por la parte de Ulama lie-

gaba el comandante Sr. Olóriz con 200 hombres de la compañía disciplinaria.

Unidas todas estas fuerzas, tomó el mando de ellas el teniente coronel Sr. Real, y atacaron a la bayoneta a la morisma, siendo heridos en el ataque el Sr. Real y el oficial primero de Administración militar D. Mariano Marichalar.

Tomado el mando de las tropas por el señor Darnell, prosiguió el avance con la misma decisión, apoderándose de todas las trincheras, de las que sus defensores fueron arrojados a bayonetazos y perseguidos con el fuego de fusilería, al mismo tiempo que, adelantándose más el ala izquierda, envolvía a la morisma, que fué precipitada a la laguna en su mayor parte, continuándose la persecución del resto por la espesura del bosque en un gran trecho.

El resultado de la acción ha sido causar a los infieles más de 1520 muertos, aprehendiéndoles más de 300 armas.

De los nuestros, además de los Sres. Real y Marichalar, han sido heridos nueve individuos de la clase de tropa y muertos dos soldados.

Todos combatieron en la acción como valientes, pues que todos eran españoles; pero más especialmente se señalan como autores de grandes y esforzadas empresas, a los tenientes del regimiento de línea número 74, D. Manuel Arana Rondón, D. Bernardino Martínez Vallejo y D. Juan Fernández García.

Detalles de la acción del 9

Dice así *El Heraldo Militar*, de Manila:

«Se conocen ya todos los detalles del último ataque de los moros el día 9 del actual. Erán 400, pertenecientes a doce rancherías, cada una de las cuales dió treinta ó cuarenta hombres de contingente para la operación, situadas todas al Este de la Laguna, y que son las siguientes: Taraca, Pitagues, Mulendu, Bugo-Sambillahuan, Dalibayan, Bugdinin, Lucasa, Datto, Matarugas, Burinugang, Lumbaglangong y Linicasa.»

Los acaudillaba el datto Juarna, Mamasa Balagaban, de Maguidanao y el datto Pictirán, de Pitagues.

Según referencias fidedignas, los moros tuvieron en el mencionado encuentro, además de los 26 muertos que dejaron en el campo, 14 más que pudieron retirar y 46 heridos.

Entre los muertos figuran el datto Mama, heredero del Sultán de Masín, el datto Mama de Balabán, el datto Cabugatan Boal, de Taraca, el Sultán Acato, de Pictirán, el datto Magabagan, hijo también del Sultán de Masín, y el Imán ó Pandita de Pitagues.

A pesar de lo avanzado de la estación, se sostiene el buen estado sanitario de las tropas, y su espíritu es cada día más levantado.»

El mismo periódico militar dice lo siguiente:

«Por noticias llegadas hoy de Ulama, sabemos que en estos últimos días se han presentado al comandante de aquel departamento á prestar sumisión, los datos de Adairintang, de la ranchería Dilay, perteneciente á Madaya, y situada fuera de la Laguna, cerca del bosque y que cuenta con más de 300 habitantes, y Suanga, de la ranchería de Budanga, que tiene más de 1.000 y que está inmediata á la Laguna de Lapao.»

Son dos rancherías éstas de la mayor importancia, no sólo por el número de habitantes que las forman, sino porque su amistad nos facilita nuestro movimiento de avance á la Laguna.»

La orden general del ejército.

El capitán general del ejército, D. Ramón Blanco, dió el día 31 de Julio la siguiente orden general del ejército de Manila.

«Soldados: El día 24 del actual fueron atacados por nuestras tropas, en cuatro columnas, más de 1.000 moros que con intención de sorprendernos se habían emboscado en los alrededores de la Laguna de Kalaganan, entre Munguan y Pantar, librándose un glorioso combate, en el que fueron completamente derrotados, á pesar de la obstinada resistencia que opusieron, dejando en el campo 250 muertos y más de 300 armas de todas clases, siendo perseguidos en su desordenada fuga durante largo tiempo, hasta que lograron ocultarse en la espesura de aquellos impenetrables bosques.»

Al dar á conocer en la orden general del día de hoy tan glorioso hecho de armas, que será recibido con júbilo por todos los individuos de este ejército, cumple á mi deber dar público testimonio de la satisfacción con que he visto el bizarro comportamiento de estas valientes tropas que en él han tomado parte, así como la inteligencia y pericia militar con que ha sido dirigida la operación por el General D. Julián González Parrado, jefe de la brigada de operaciones, y del valor y decisión con que la han realizado los tenientes coroneles D. Pedro del Real, primer jefe del regimiento número 71, que ha sido herido, D. Diego de Pazos y D. Alfredo Darnell, de los regimientos 74 y 73, respectivamente, y del comandante D. Victoriano Olóriz, al frente de fuerzas del batallón disciplinario, debiendo hacer también especial mención del valeroso comportamiento del comandante de Estado Mayor D. Luis Fontana y tenientes del regimiento número 74 D. Bernardino Martínez Vallejo, D. Manuel Arana Rondón y D. Juan Fernández García, que se han distinguido notablemente durante el combate.

Una vez más ha dado este ejército gallarda muestra de su indomable valor y del levantado espíritu que le anima y que le hace contar sus victorias por el número de combates en la presente campaña, no siendo dudoso que dará cima á la comenzada empresa, conduciendo en breve plazo, triunfante, al centro de la Laguna de Lanao, la noble enseña de la patria, que con tan valeroso esfuerzo ha tremolado siempre.»

EL TEMPORAL EN ALICANTE

Segun telegramas que hemos recibido de Alicante, ha descargado tan fuerte temporal de

agua en los términos de Gata y Jávea que habiendo aumentado considerablemente el caudal de aguas del río por efecto de la lluvia torrencial que desde hace tres días cayendo, los campos se han anegado perdiéndose todas las cosechas está dejando sueltas en la miseria á multitud de familias de labradores.

Muchas casas de los citados términos han sido derrumbadas por efecto de la inundación.

En Jávea los cosecheros de pasas han perdido por completo toda la cosecha, quedando reducidos la mayor parte á la miseria.

Los vapores que se encuentran en la bahía de esta población, se hallan dispuestos á hacerse á la mar.

No se tienen noticias de haber ocurrido desgracias, pero sí persiste el terrible temporal, se teme que los moradores de los citados términos sean víctimas algunos de la inundación.

Ecarecemos al Gobierno la necesidad imperiosa de fijar su atención en esa desdichada comarca y vea el medio de acudir á ocerros, á fin de aliviar en algo la triste situación á que han quedado reducidos todos sus habitantes.

Desde Tarragona.

Disidencias fusionistas.

Es objeto de muchos comentarios, causando pena y disgusto, la injustificadísima y sistemática campaña que viene sosteniendo de una manera extremada el *Diario de Tarragona*, órgano del señor marqués de Marianao, jefe del partido liberal dinástico de la provincia, contra el diputado á Cortes ministerial por esta circunscripción, D. Juan Cañellas y Tomás, de reconocida consecuencia y antigüedad en el partido que hoy rige, con antecedentes no menos favorables, pues su difunto padre, D. Rafael Cañellas, fué la verdadera representación del partido en la provincia, como antiguo y consecuente progresista, y era reconocido al jefe indiscutible de todos los afiliados al fusionismo, durante los últimos años de su vida.

Es de advertir que el difunto D. Rafael Cañellas era de las personas de más simpatías en el país, siendo conocidos de todos su abnegación y sacrificios en pro del actual orden de cosas, y si no mienten las crónicas, el director del *Diario de Tarragona*, que hoy le ataca tan inicua y deplorablemente, fué durante larga fecha, la persona de toda confianza del diputado D. Juan Cañellas, quien le dispuso la mayor protección, encargándole de un acreditado bufete al trasladar su residencia á esa corte.

El partido, y los suscriptores mismos de aquel periódico, no se explican el temerario empeño de desprestigiar, según dicen ellos, á uno de los más predilectos hijos del país, con mayor razón, añaden, dadas las circunstancias que concurren.

La verdad es, que presenciando como nosotros los toros desde la barrera, no se concibe la conducta del órgano del partido liberal de la provincia sosteniendo esa encarnizada lucha que disgrega elementos de sus filas y aumenta cada día más esa disidencia que constituye una verdadera desgracia, para un partido que cuenta aquí con valiosos elementos.

En cambio, el periódico de referencia hace política de conciliación con las fracciones contrarias, cual si prefiriera la benevolencia de estas á la paz y concordia entre los del mismo gremio, pero de continuar así las cosas, pronto llegarán á un límite, precisándose un cambio completo en la política fusionista de esta provincia.

Perturbación administrativa.

Los frecuentes é injustificados cambios de personal, que de algún tiempo á esta parte, vienen sucediéndose en esta Delegación de Hacienda, como no podía menos de ser, han producido sus naturales efectos, causando tal perturbación á estas oficinas, que de momento han de resentirse notablemente todos los servicios, pues, aunque al ministro le parezca otra cosa, ni á los jefes ni al personal, pueden exigírseles imposibles, siendo más de lamentar cuando hasta hace poco, el despacho marchaba con la mayor regularidad, en beneficio de los intereses del Tesoro y á completa satisfacción del público, y eso que las traslaciones, causa del desconcierto, no habrán obedecido á otra necesidad que la de complacer á cuatro panaguados.

¡Así va ello!

Anomalías.

Todas las operaciones relacionadas con el Registro Fiscal y valoración de la riqueza urbana, vienen confiándose en esta provincia, á los ingenieros agrónomos, inspectores técnicos de Hacienda, sin que la comisión de Evaluación tenga en ello una parte directa ni resulte con facultades, en asuntos que parece debieran ser suyos exclusivamente, mucho más dadas las condiciones de reconocida competencia en materia con que cuentan los individuos que la componen, pues que aquí, no han tenido en el Registro Fiscal, la participación directa que en otras provincias, conforme dispone el Reglamento.

A propósito de esto, debemos recordar al señor ministro, que hace pocos años, fué destinado como oficial quinto á esta Delegación de Hacienda un maestro de obra prima y de primero al Gobierno Civil, otro ídem sastre. ¡Si creerán en los ministerios ó Centros directivos, que los servicios se cumplimentan ó se despachan los expedientes, poniendo unas medias suelas ó haciendo un zurcido!

Reconocemos á cada uno la debida competencia dentro de su ramo, pero no consideramos á nadie tan universal que sirva lo mismo para un barrido que para un fregado.

EL CORRESPONSAL.

Tarragona 9 de Setiembre de 1894.

Marruecos.

Un combate.

El kaid de Shiadma, envió aviso á su castillo de que las vacas, ovejas, camellos y caballos que allí tenía, saliesen á una hora dada por la puerta occidental que da al campo. Los rebeldes que sitiaban su fortaleza se apresuraron á

echarse encima del ganado para robarlo, en cuyo momento el kaid, sostenido por una tropa de caballería, se acercó hácia la puerta Este de la fortaleza, que abierta oportunamente, le permitió entrar á la carrera dentro de ella, no sin que, al propio tiempo, se introdujese un grupo de los que rodeaban la alcazaba, que cogidos dentro y cerrada la puerta, inmediatamente fueron encadenados. Una vez instalados dentro de la fortaleza y mientras creían tener seguro el botín, hizo una rápida salida y cayó sobre ellos y los persiguió durante ocho ó diez millas, dejando en el campo tendidos más de ciento y estropeados muchos más por su caballería, que los pisoteó sin piedad.

Esta pequeña historia revela la amenidad y agrado de la vida que en estos momentos debe hacerse en Marruecos.

Lo de los consulados.

El gobierno marroquí insiste en su tenaz resistencia contra el establecimiento de los consulados en Fez.

Con respecto á este asunto, vemos en un colega el siguiente telegrama de Tánger:

«Alega el gobierno marroquí que si los tratados reconocen á las potencias europeas el derecho de nombrar consules, en cambio también limitan y regulan la protección, y las potencias han fallado á ellas, concediendo su protección á muchas gentes y dejando casi sin subditos al sultán.»

El Maghcen declara que para autorizar la instalación de consules, es necesario que las potencias den serias garantías de que tales funcionarios no seguirán dedicándose á cierto género de comercio; concediendo protecciones á personas extrañas al mismo imperio.

Los espíritus desapasionados que conocen bien el país, afirman que si Europa quiere seguir manteniendo el *statu quo*, ha de optar por uno de los términos del dilema, en el fondo fundadísimo, que el sultán ha formulado.

Claro es que las potencias europeas lograrán lo que pretenden si se empeñan, mas no es menos cierto que puede resultar planteado en forma peligrosa el problema de Occidente.

El cambio de ministro plenipotenciario francés considerado como circunstancia favorable para llegar á una solución pacífica y conveniente de la cuestión.

Esta, según hemos dicho, ha preocupado al gobierno del sultán más que la insurrección de las kábitas, que al parecer ha entrado en vías de pacificación.»

Italia y Marruecos.

De Tánger ha partido para Fez el encargado de Negocios de Italia, creyendo é que el viaje obedece al deseo de liquidar la cuenta referente al barco del Sultán mandado construir en Italia por gestiones de la legación italiana hace dos años.

El Sultán opone resistencia al pago de las cuentas de gastos accesorios, limitándose únicamente á satisfacer la construcción.

Se cree que el representante italiano estará encargado de obtener el pago mediante la amenaza de establecer un consulado italiano en Fez ó de oponerse á que se establezca un cónsul francés en aquella ciudad si el sultán paga.

Cartuchos y cañones.

En un buque inglés han llegado á Mazagán una batería y pertrechos de guerra.

El barco del sultán, *El Triki*, llevará á Rabat cañones Krupp de grueso calibre, llegados de Alemania y la cartuchería correspondiente.

Tranquilidad.

Las noticias del interior son tranquilizadoras.

No se confirma la muerte del príncipe tuerto.

PLAN DE MANIOBRAS

DEL PRIMER CUERPO DE EJÉRCITO

Ampliando las noticias que hemos dado sobre el cuadro de marcha que han de seguir las tropas que componen el primer cuerpo de ejército podemos añadir hoy los siguientes detalles.

En la primera jornada las tropas de la vanguardia, que como ya hemos dicho, se hallan compuestas de lanceros de la Reina, dragones de Montesa, batería á caballo del 2.º montado, cazadores de Ciudad Rodrigo, cazadores de Arapiles y comisión de la Escuela Superior de Guerra, irán á pernoctar en Galapagar, Torrelodones y Las Rozas, con distancias de 34, 30 y 18 kilómetros.

La primera y segunda división irán á Las Rozas, Las Matas, Majadahonda y Aravaca, con distancias de 18, 24 y 10 kilómetros.

En la segunda jornada la vanguardia irá á Cercadilla, Collado Mediano, Guadarrama, Navacerrada, estación de Villalba, Collado Villalba y Becerril, con distancias de 24, 22, 15, 25, 29 y 23 kilómetros.

Las fuerzas de la primera y segunda división recorrerán trayectos que varían entre 14 kilómetros para la que menos y 22 la que más.

En la tercera jornada el cuerpo de vanguardia practicará la exploración del puerto de Navacerrada, regresando á alojarse en Guadarrama, con 25 kilómetros de recorrido.

Las tropas de la primera y segunda división recorrerán distancias de 11 á 25 kilómetros.

La vanguardia hará seis jornadas. La primera división cinco; la segunda cuatro; el cuartel general y fuerzas de reserva, tres.

Una carta de Mr. Cleveland.

El presidente de la República de los Estados Unidos ha dirigido una carta al diputado monseñor C. Catchina que es de gran interés para España.

«Mr. Cleveland no solo explica su conducta en la cuestión arancelaria no prestando su firma, ni su voto á las últimas tarifas aprobadas por las Cámaras americanas, sino que expone el programa aduanero del partido demócrata.

He aquí la carta:

«Muy señor mío: Después de la conversación que tuvo hace días con usted y con Mr. Clarke,

de Alabama, acerca de cual sería mi proceder acerca del proyecto aduanero que ante mí se halla, he estudiado de nuevo el asunto con toda madurez. El resultado es que estoy más decidido que nunca a llevar á cabo mi determinación de dejar que el proyecto sea ley sin mi firma.

Cuando el Congreso empezó á elaborarle, nada estaba más lejos de mis previsiones que un resultado que yo no pudiese aprobar con prontitud y entusiasmo. Por esta razón es para mí un gran desengaño y un gran sentimiento el tener que privarme de este privilegio.

No pretendo ser mejor que las masas de mi partido ni eludir la responsabilidad que, á causa de la aprobación de esta ley, me corresponde como miembro de la comunidad democrática. Ni tampoco me permitiré separarme de mi partido al extremo de poner el voto á una ley aduanera que, si bien no colma la medida de nuestros propósitos, no deja de ser por ello el resultado de los esfuerzos de la democracia.

Pero hay en el proyecto disposiciones que no se avienen con una reforma honrada y que contienen incongruencias y crueldades impropias de una ley arancelaria ó de cualquier otra ley. Por añadidura, sabe usted que la votación del proyecto por el Congreso fué acompañada de incidentes verdaderamente desdichados para cuantos aman de veras la reforma arancelaria, y que en las últimas frases de esta discusión se manifestaron influencias que impidieron el arreglo final del proyecto y que no deben ser reconocidas ni toleradas en los consejos de la reforma arancelaria por la democracia.

Sin embargo, á pesar de todas sus vicisitudes y del maltrato que el proyecto recibió á manos de pretendidos amigos, constituye una gran mejora sobre el actual estado de cosas, puesto que ciertamente aligerará cargas arancelarias que gravan pesadamente al pueblo, y no sólo es una barrera contra la vuelta del proteccionismo desenfundado, sino una base de operaciones para emprender nuevos y briosos ataques contra los monopolios protegidos y el favoritismo del Gobierno.

Yo me coloco en las filas del partido de moderado, que cree en la reforma aduanera y sabe lo que ella es y significa; que se niega á aceptar el resultado de este proyecto de ley como el fin de la guerra; que no es ciego para dejar de ver que las vestiduras de la reforma democrática han sido robadas y puestas al servicio del proteccionismo republicano, y finalmente, que ha señalado los lugares en que el hábito mortal de la traición ha inutilizado los esfuerzos de los bravos en la hora de sus mayores energías.

Los sindicatos y las ligas capitalistas—el comunismo de las riquezas mal habidas—cuyas maquinaciones nos han impedido ganar la meta del merecido éxito, no deben ser olvidados ni perdonados.

Ya volveremos del asombro que nos ha causado la manifestación de su pujanza, y si entonces se nos fuerza á decidir si ellos han de someterse á la voluntad legislativa de los representantes del pueblo, libremente expresada, ó han de dictar leyes para que el pueblo las obedezca, aceptaremos la cuestión y la resolveremos como un caso que atañe á la integridad de las instituciones americanas.

Amo los principios de la verdadera democracia porque se fundan en el patriotismo, la justicia y la equidad para todos los intereses. Me siento orgulloso de mi partido porque es obstinado y perseverante para llevar á la práctica sus principios.

Por esto no desespero del éxito de los esfuerzos hechos por la Cámara de representantes para complementar por medio de nuevas leyes el proyecto ya aprobado, introduciendo en él modificaciones que respondan mejor á las esperanzas y aspiraciones democráticas.

No puedo engañarme respecto de la libre importación de materias primas, base y fundamento de una reforma arancelaria lógica y sensata.

En la ley ya aprobada se reconoce esta necesidad hasta cierto punto, lo que constituye una de sus características plausibles; pero es doloroso recordar que se nos ha negado la libre entrada del carbón y mineral de hierro, cuando según una carta reciente del secretario de Hacienda, ambos artículos hubieran podido gozar de franquicia con sólo sacrificar cada año 700,000 pesos de recaudación innecesaria.

Tengo la seguridad de que es costumbre, al tratar de la legislación arancelaria, estimar en menos de su justo valor la importancia de la libre importación de materias primas, considerándola exclusivamente como una concesión á los manufactureros; pero á la verdad, su influencia es tan vasta, que sin esa franquicia no puede inaugurarse un sistema completo y ventajoso de reforma arancelaria.

Cuando demos á nuestros industriales materias primas libres, quitamos trabas y ligaduras al espíritu de empresa y al ingenio americanos, los cuales, á su vez, abren los mercados extranjeros á nuestros artefactos, dando oportunidad al empleo constante y remunerativo del trabajador del país.

Abaratados los materiales merced á su exención de cargas arancelarias, abarátase también el costo de la producción. Por consecuencia, la justicia y la equidad al consumidor exigirían que los manufactureros se viesen obligados á someterse á una modificación del Arancel sobre los artefactos, á fin de asegurar al pueblo el beneficio de la reducción de costo de la fabricación, poniéndole á cubierto contra las exacciones hijas de un afán inaugurado de lucro.

De lo dicho se infiere que la libre importación de las materias primas y la reglamentación y reducción justa y valiente del Arancel paracomodarse á las nuevas condiciones, llevarán á todos los humildes hogares de la nación los beneficios de mayores comodidades y de más baratura de la vida.

Exhortemos á los millones compatriotas que han combatido bravamente por la reforma arancelaria para que continúen la lucha, sin temor y abiertamente, precaviéndose contra el desánimo y la traición en su propio campo.

La cuestión de la reforma aduanera no quedará zanjada hasta que se haya verificado equitativa y honradamente á beneficio de un pueblo agobiado y naciente.

moertoria San Bernardino 14, á la Sacramental de San Isidro el cadáver del ilustre marqués de Santa Cruz de Mudela.

A la hora señalada fué bajado el cadáver, encerrado en un severo féretro de zinc, y colocado en una magnífica carroza tirada por seis caballos.

Rompió la marcha el clero con cruz alzada de la parroquia de San Marcos.

El duelo fué presidido por los señores duques de Tamames y de Sexto, y el conde de la Corzana y el marqués de Montalvo, siguiendo á estos casi toda la aristocracia madrileña.

A pesar de la inclemencia del tiempo el público ha sido muy numeroso.

Como el aguacero era cada vez mayor, el duelo, así como el acompañamiento, tuvieron que guarecerse en los coches.

Estos iban en número de setenta aproximadamente.

El cadáver fué depositado provisionalmente en el cementerio de la Sacramental de San Isidro, y hoy, después de decirse una misa por el alma del finado, se le dará cristiana sepultura.

Descanse en paz.

La familia del marqués que llegó ayer mañana á esta corte, ignora por completo hasta ahora el fin trágico de aquél, habiéndosele hecho creer que la muerte ha sido producida por una congestión cerebral.

Se dice que ha recibido cristiana sepultura el cadáver del marqués de Santa Cruz, en virtud de un expediente formado por la Vicaría eclesiástica que entendió había dado muestras aquél de fervoroso católico hasta momentos antes de poner fin á su existencia.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

Acompañada de sus hijos y de los generales Polavieja, Cuenca, Alameda, Sánchez Molina, Montojo, condesa de Sástago, coronel Manso y comandante Loriga, ha revistado la reina al regimiento dragones de Numancia, que formó en orden de parada, por secciones á la derecha columna cerrada y en masa, haciendo variaciones con gran exactitud al trote y galope.

A presenciar la revista acudió inmenso gentío que elogiaba al regimiento por lo bien que maniobró, á pesar de lo poco espaciosos y malas condiciones del terreno elegido para la revista.

Ayer fundó la escuadra, que por el mal tiempo tuvo que ir á Pasajes.

Mañana dará un banquete el Ayuntamiento en honor de la oficialidad de la escuadra, al que también han sido invitadas las autoridades.

La estatua de Oquendo.

Esta tarde se verificará la ceremonia de descubrir la estatua del insigne marino.

A las dos saldrá del Ayuntamiento la procesión cívica.

Asistirá la banda municipal con el estandarte de Oquendo.

El Ayuntamiento asistirá con estandarte y los maceros, presidiendo el alcalde, que ante la estatua de Oquendo leerá un discurso alusivo al acto, después del cual será descubierta la estatua, desfilando á continuación las tropas de mar y tierra y el batallón infantil, que formarán durante la ceremonia en el paseo de los Fueros.

A los invitados se les servirá un té en el Ayuntamiento.

Con motivo de esta fiesta la corte levantará hoy el luto que viste por el conde de París.

Si el tiempo acompaña resultará brillante la ceremonia.

Ayer se notaba gran afluencia de forasteros que acuden á presenciarla.

Los concejales obsequiarán con un banquete á la comisión municipal de Portugalete, que ayer se hallaba ya en San Sebastián.

Extranjero.

China y Chile

No se han vendido.

Comunican de Santiago de Chile que carece por completo de fundamento la noticia transmitida á algunos periódicos de haber vendido el Gobierno de dicha nación parte ó totalidad de sus buques de guerra al imperio chino.

Alemania

Un rey enfermo.

Telegrafían de Koenigsberg, que la indisposición que padece el rey de Wurtemberg le ha impedido asistir á las grandes maniobras de la Armada alemana.

La enfermedad de dicho soberano carece de gravedad.

Italia.

Un discurso de Crispi.

La lápida conmemorativa de la visita hecha por el rey Humberto á Nápoles durante la epidemia cólica, ha sido inaugurada ayer con gran solemnidad.

En el discurso que pronunció con esta ocasión el presidente del Consejo de ministros, señor Crispi, éste aconsejó á los napolitanos que formaran un apretado haz de fuerzas en derredor de la monarquía, para combatir el anarquismo. El discurso fué calurosamente aplaudido.

Estados Unidos.

Resultado de las elecciones.

Comunican de Nueva York que en las elecciones realizadas en el estado de Maine triunfó la candidatura republicana proteccionista en contra de la democrática, cuyo programa arancelario era más moderado.

Los franceses en Madagascar.

El periódico *La Petite République* de París, afirma que el gobierno francés está resuelto á realizar en la isla de Madagascar una expedición con fuerzas militares de importancia en el caso de que fracasara la misión recientemente encomendada al Sr. Lemvre de Villers cerca de la reina Ranavalona Manjaka III.

Dos brigadas de infantería con la dotación correspondiente de artillería de campaña, al mando del general Burgués Desbordes, serían las destinadas para dicha expedición.

Noticias

Incendio en Zaragoza.

Todos los esfuerzos se dirigen á salvar el artístico patio y la hermosa escalinata de la casa de la Infanta, llamada así vulgarmente por haber vivido allí una infanta á fines del siglo pasado.

Sellama esta casa de Zaporta, tomando el nombre de un ciudadano noble y rico de Aragón que la hizo construir á principios del siglo XVI, rivalizando en riqueza y gusto con los mejores palacios del Renacimiento en Italia.

El patio del edificio es solo comparable con el del Infante en Guadalajara, pero superior en arte escultórico.

En este palacio murió el insigne Ramón Pignatelli.

En él estuvo establecido el colegio de Ponzaño, famoso en todo Aragón y Navarra.

Más tarde domicilió allí el primer Casino monárquico que hubo en Zaragoza durante la Revolución de Septiembre.

Zaragoza pierde con él una joya histórica de primer orden, y España uno de los mejores florones de la vieja corona del arte nacional.

Las últimas noticias dicen que ha podido salvarse el patio y la escalinata de la casa de Zaporta, pero el resto del edificio es un montón informe de escombros coronados por las llamas habiendo sido destruidos el taller de carpintería, el almacén de planos, la escuela de música y la de obreros.

Según últimas noticias recibidas de Zaragoza, el incendio de la calle de San Jorge, ha quedado extinguido por completo.

Las pérdidas aunque de importancia, no son afortunadamente tan considerables como se creyó en los primeros momentos.

En la lucha heroica contra el voraz elemento han resultado varios heridos.

Ninguno de ellos ofrece gravedad.

En Salamanca ha revestido gran solemnidad el acto de descubrir la lápida dedicada á fray Diego de Deza, en el convento de San Esteban.

Asistieron el Ayuntamiento en corporación y muchas comisiones.

El prior de la esclarecida orden de Predicadores leyó un discurso alusivo al acto, y el conde D. Enrique Esteban Santos pronunció una notable oración, que fué oída con singular atención por todos los concurrentes.

Hay pueblos en la provincia de Valencia en los que vale la fanega de trigo siete pesetas, y los panaderos de Madrid quieren encarecer el pan.

No hacen mal, si por ganar hay que pagarles á peso de oro el género, cuando el trigo vale muy poco, habiendo tanto trigo político.

El Sr. Obispo de Salamanca se ha adherido al Congreso científico internacional de Bruselas.

En esta semana quedará terminado el cuestionario que el ministro de Gracia y Justicia ha de enviar á las Audiencias y á la comisión de Códigos, reclamando pronta contestación para relectar después los proyectos de reformas judiciales que el Sr. Capdepón propone someter á las Cortes en cuanto éstas reanuden sus tareas.

Juez previsor

En una habitación del juzgado municipal de Tardienta, que está situado en el edificio de la escuela de niños de aquella localidad, se han encontrado cuarenta cartuchos de dinamita que, procedentes de un robo, se habían depositado allí de orden judicial, según dicen los periódicos de Huesca, con gran peligro para todos los moradores de la mencionada casa.

SUSTRACCION DE SELLOS

El juzgado instructor encargado del proceso sobre el robo de efectos timbrados á la Compañía Arrendataria, practicó ayer varias diligencias de importancia.

Parece ser que efecto de las pesquisas que vienen practicando varios empleados de la citada Compañía, y de una denuncia hecha por estos al juez Sr. Montesinos, se constituyó éste en la calle de la Mañera, núm. 15, procediendo á un detenido reconocimiento, de resultados del cual han sido conducidos al Juzgado un matrimonio que habitaba en el piso segundo de la citada casa, quedando ambos incomunicados, y recogiendo el juez documentos de importancia.

También ha sido detenido en el portal de dicha casa, un joven, hermano de un conocido jefe de la Armada, habiéndole sido ocupados al proceder á su registro 1.000 sellos de comunicaciones de 15 céntimos y unos 30 aproximadamente de peseta que llevaba ocultos en el pecho y que se creen sean procedentes del robo verificado, quedando también incomunicado.

Una vez terminado el reconocimiento en la casa á que nos referimos, el Juez ha cerrado y sellado las puertas de todas las habitaciones.

A última hora de la tarde practicó el señor Montesinos otro registro en la calle de Velarde núm. 7, habitación de un sujeto que tiene un puesto en el Rastro, quedando también reducido á prisión.

Ultimas notas.

Los ministros de Hacienda y Ultramar han conferenciado nuevamente con el gobernador del Banco, y según nuestras noticias, el objeto de las conferencias ha sido tratar del envío á Cuba de los fondos depositados en el Banco de España, para pago de los recogidos billetes de

guerra, asunto que se discutirá en la primera reunión que celebren los consejeros de nuestro primer establecimiento de crédito.

No nos equivocáramos al decir que había en puerta una combinación de gobernadores. Hoy sabemos que está hecho el encasillado, del cual se ha dado cuenta por telegrafo al señor Presidente del Consejo, quien saldrá en breve para San Sebastián.

Dícese que si el Sr. Sagasta presta su conformidad á la combinación hecha por los ministros, se pondrá inmediatamente á la firma de la Regente y que, en caso contrario, se aplazará para cuando el Sr. Sagasta se encuentre en Madrid.

Calculase como probable que las Cortes comiencen sus tareas á mediados de Noviembre con nueva legislación.

En Diciembre termina el *modus vivendi* con Francia, y de aquí aquellos cálculos, pues el Gobierno no querrá que la república vecina nos declare guerra arancelaria.

El Sr. Sagasta saldrá en breve para San Sebastián. Según noticias de Avila el presidente del Consejo se halla perfectamente restablecido y muy reanimado.

En el ministerio de la Gobernación facilitaron anoche á la prensa, la siguiente nota:

«Carecen de fundamento las noticias de que se hizo eco la prensa francesa respecto al llamado conflicto de Andorra. En aquella república nada ha ocurrido, ni existe efervescencia alguna.»

El obispo de Urgel no ha dictado disposición alguna, habiéndose limitado á corregir abusos que se cometían contra lo establecido por el reglamento de Aduanas.

La Comisión andorrana que ha ido á París no tiene delegación del Consejo general, ni representa aspiraciones del país.

Un tanto reñida está la realidad con esta nota, pues la opinión del Obispo de Urgel es la de que el conflicto existe y parécenos esta opinión muy respetable.

Bolsa de Madrid.

Sin telegramas del extranjero. En Barcelona abierto el 4 por 200 interior, á 71,83; nuestro mercado animado al conocer las cotizaciones en alza de anteayer en Londres y París.

El interior se ha hecho al contado á 71,70 y 75, á fin del corriente á 71,80 y 71,85, el exterior y el amortizable han reaccionado igualmente, ganando 30 céntimos el último y 60 el primero. Las acciones del Banco de España han mejorado un poco. Los francos se han cotizado á 20,20 y 20 por 100 y las libras con tendencia á mejorar.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS

	DÍA 10	DÍA 11
Deuda perpét. al 4 0/0 int.....	71.20	71.65
Idem id. pequeños.....	71.35	71.80
Idem id. fin corriente.....	71.25	71.85
Idem id. fin próximo.....	00.00	00.00
Nuevas series G. y H.....	00.00	00.00
Deuda perpét. al 4 0/0 ext. (1891).....	82.00	82.70
Idem id. pequeños (1891).....	82.40	82.30
Nuevas series G. y H. (1891).....	00.00	00.00
Deuda al 4 por 0/0 amortizable.....	80.00	80.30
Idem pequeños.....	00.00	80.30
Billetes de Cuba (1886).....	111.80	111.75
Idem 1890, núms. 1 al 405 000.....	99.85	99.85
Idem del Banco hipotecario.....	00.00	00.00
Cédulas hipot. al 5 por 0/0.....	00.00	00.00
Idem al 4 0/0.....	00.00	84.00
Acciones Banco de España.....	385.00	386.00
Compañía de Tabacos.....	168.25	168.60

METALES PRECIOSOS

Centenes antiguos.....	25.00	25.00
Idem nuevos.....	21.00	21.00
Oro antiguo.....	22.00	22.00
Plata.....	22.25	22.25

CAMBIO

Londres, á la vista.....	80.38	24.00
Idem á 8 días vista.....	00.00	00.00
París, á la vista.....	00.00	21.00
Idem á 8 días vista.....	00.00	00.00

Bolsín de anoche

Madrid: 4 por 0/0: contado, 71,80.

Fin de mes 72,00.

Próximo, 00,00.

Exterior, 82,60.

Amortizable, 80,30.

Cubas, 111,75.

Banco de España, 385,00.

Tabacos, 168,25.

Barcelona, 00,00.

Interior, 00,00.

Exterior, 00,00.

París 69,50.

París

4 por 100 exterior, 69,59.

3 por 100 francés, 104,45.

5 por 100 italiano, 83,27.

4 por 100 turco, 26,60.

Después de la hora oficial de Bolsa, han cerrado ayer:

El 3 por 100 francés, á 104,45.

Exterior español, 69,68.

Londres

Clausura de la Bolsa de ayer: exterior español, 69,68.

Buenos Aires

Precio del oro en el día 11, 384

ENTIERRO DE UN ARISTÓCRATA

Ayer tarde á las cuatro y en medio de una lluvia torrencial, fué conducido desde la casa

Dicen de Yecla, que el certamen musical que se celebrará en aquella ciudad en la próxima feria, será presidido por el eminente compositor señor Bretón.

Ha salido para Granada, en cuya Universidad sufrirá examen de varias asignaturas de Derecho, nuestro querido amigo D. Adolfo Balboa.

Anoche se verificó en el Casino el aplazado baile, el que concluyó muy cerca de las tres de hoy.

Arreglada la cuestión de alumbrado, despejado el cielo, bueno el piso, y menos fría la noche, anoche estuvo concurrida la feria, si bien la concurrencia se retiró más temprano que en las veladas anteriores.

Decía «La Correspondencia de Murcia» el 2 de Agosto, en su programa, que no tendría color político, y se dedicaría solo a la regularización de los servicios administrativos.

Sin embargo ha dado sus pinceladas en favor de cierto candidato y ya ayer empezaba con «Esto se vá», seguía con «Alta política», continuaba con «Carta política» y no se ocupaba más de política porque le faltaba espacio.

Según noticias de Valdepeñas la exportación de vino ascendió en el mes pasado á 650 wagoes.

Hay diversidad de apreciaciones acerca de la próxima cosecha de uva que algunos suponen muy pequeña y otros mediana.

Según parece, en aquella población se han hecho ya tratos de uva á cuatro reales arroba de negra y dos y cuartillo la blanca.

Esta tarde á las 4 en punto se celebrará en la Plaza de Toros el concurso de velocipedistas.

Las carreras de bicicletas, deben verificarse esta tarde, si el tiempo no las impide nuevo.

Habiéndose dispuesto las fechas en que han de embarcar para su destino los soldados destinados á Ultramar, los alcaldes y comandantes de los puestos de la guardia civil, se servirán hacer saber á los individuos comprendidos en estas condiciones que para el día 21 del actual han de verificar su presentación en la zona militar, sin excusa alguna.

Según tenemos entendido, varias señoritas y jóvenes de la buena sociedad, tratan de dar una función á beneficio del Manicomio, en la que se representarán *Las doce y media* y... *sereno*, *Malasangre* y *González y González*.

Felicitemos de veras á dichos jóvenes por la idea, tan buena como plausible, que se les ha ocurrido. Auto quedan almas caritativas que se interesan por esos desgraciados.

Ha sido nombrado coadjutor de la iglesia parroquial de San Juan Bautista de esta ciudad, el joven y virtuoso sacerdote D. Francisco Caravaca Carceles.

Ha salido para Cieza, donde permanecerá algunos días, el M. I. Sr. Arcediano de la Santa Iglesia Catedral y Rector del Seminario D. Joaquín Beltrán.

Consejo.

Ante todo el mundo expongo mi consejo, mi opinión: laváos con el jabón

de los PRINCIPES DEL CONGO. Jabonería Victor Vaisnier—Plaza de la Opera. 4. —París.

Léase y reflexiónese sobre lo que dice de la «Emulsión Scott», un eminente especialista (Pídase siempre la legítima de Scott.) Sres. Scott y Bowne,

Barcelona 1.ª de Mayo 1886. En las enfermedades de los ojos tenemos que recetar á cada paso el aceite de hígado de bacalao, y en mil ocasiones me he servido de la Emulsión Scott con gran provecho y ventaja sobre el aceite simple. Produce todos los buenos efectos de éste sin tener ninguno de sus grandes inconvenientes. Dr. José Barraquer, Especialista para las enfermedades de los ojos.

MATADERO.—Reses reconocidas y sacrificadas en el día de ayer: 6 Terneras, 5 Cabritos, 19 Machos, 13 Cabras, 8 Corderos y 4 Carneros. PESCADERIA.—Clase del pescado reconocido y expendido ayer: Mujol, Boga, Dorada y Anguilas.

ULTIMA HORA

Telegramas. Madrid 11, 10 y 25 n. (Recibido el 12, á las 7 y 15 t.) D. Jaime aspira al trono de Francia, por considerar mejores sus derechos que los del Duque de Anjou. Se enviaron feurzas á Villafranca para auxiliar.

Se han hecho setenta detenciones por atentados á la propiedad. Los temporales alcanzan á muchas provincias causando inmensos daños. Madrid 12, 11 n.

Ha descarrilado el tren de Cuenca para Madrid, resultando seis pasajeros heridos, uno de ellos de gravedad. Mañana noche saldrá de Avila para San Sebastián el Sr. Sagasta.

El Sr. Polanco reemplazará al señor Loygorri en el Gobierno civil de Granada.

Al Sr. Settier se le indica para el de Toledo.

Perpén.

SECCION RELIGIOSA.

SANTORAL DE HOY. S. Felipe ob. p. de Mula y eps. mrs. y s. Eulogio obispo. VELA Y ALUMBRADO. En Madre de Dios por D. Joaquín Ayus, (congregante).

ESPECTACULOS.

TEATRO CIRCO. Función para hoy á la 9 de la noche. *El Húsar* y *El Duo de la Africana*.

PAPEL DE VASARES

Calle de San Cristóbal, 7.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: uno ó dos días 5 ctmos. línea, por tres ó mas 3 ctmos.; la dimensión de los anuncios se mide por el espacio que ocupan de líneas del por ocho á una columna. Reclamos, sueltos, remitidos y anuncios oficiales, á 10 céntimos línea; comunicados desde 25 céntimos en adelante. A los suscritores se rebaja un 25 por 100; pago el día de la publicación.

DIARIO DE AVISOS

ANUNCIOS DE DEFUNCIÓN O FUNERAL. A un columna . . . 5 pts. en la 1.ª 3 en la 3.ª. A dos columnas apaisadas to . . . 7 . . . Mayor tamaño á precios convencionales.—A los suscritores se baja el 25 por 100.—Gratis á los que impriman las esquelas en nuestra imprenta.

PASTILLAS PARA LA TOS DEL DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR. DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCROFULA, L.

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

ASMA LICOR ANTIASMATICO DEL DR. KLEIN

Y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

Barcelona: Casa de su autor Dr. Klein, Escudillers, 82, bajo. Murcia: Farmacia de Moreno López, plaza de Camacho; López Gómez (don Manuel), plaza de Sta. Enlalla, y Martínez Albacete, Platería.

Revalenta arábica. Se vende en latas de varios tamaños, calle de San Cristóbal, 7, en Murcia.

CAMA SISTEMA PEÑA CONSOMIER-METALICO. CHICAGO 1893. MEDALLA DIPLOMA. PRIVILEGIO INVENCION. ASEO-HIGIENE-COMODIDAD VENDESE EN TODA ESPAÑAY SUS POSESIONES.

JARABE DE GIBERT. LA CABEZA REGENERADA POR EL ACEITE SEIREP CONJUGOSD SANDALO. Ultimo y portentoso descubrimiento. Especifico soberano de reconocida eficacia en sus múltiples aplicaciones. Frascos de diferentes tamaños y precios, calle de San Cristóbal, Murcia.

Agua Léchelle. NEUROSTATICA.—Se receta contra los flujos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los catarros, la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y nutria todos los órganos. El doctor HEURTELoup, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de flujos uterinos y hemorragias en la temetosis tuberculosa.—Félicite GENEST: Rue Saint-Honoré, 378, en París.

CALENTURAS INTERMITENTES tercianas, cuartanas, cotidianas, etc. Su curación completa y radica con el FEBRICIDA ESCRIBA. experimentado durante muchísimos años por el autor en una comarca infestada de paludismo y recomendado con eficacia por cuantos médicos lo prescriben. Se toma agradablemente y no con repugnancia como los demás remedios. En cada píldora va grabado el nombre ESCRIBA. Depósito Central: Farmacia Estrella, Fernando XII, núm. 7, Barcelona. Véndese á 5 pesetas frasco en todas las farmacias y droguerías. Depósito en Murcia, farmacia de D. Antonio Ruiz Sáiquer; en Cartagena, droguería de D. Joaquín Ruiz, en Alicante, farmacia de D. José Soler Sánchez.

Anuario del Comercio Directorio de las 400 000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal. DÉCIMA SEXTA EDICIÓN, 1894 (BAILLY-BAILLIÈRE). PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE MATANZAS, 1891 Y DE BARCELONA, 1888, Y CON MEDALLA DE PLATA EN LA DE PARÍS, 2889. Reconocido de utilidad pública por reales órdenes. Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda industrial y comercial. Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificante que sean sus negocios. El Anuario del Comercio lo forman dos tomos encartados en tela. De más de 1,500 páginas cada uno, y comprende: 1.ª Parte oficial: La Familia Real, Ministerio, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Académias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.ª Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio e industrias y calles.—3.ª España por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª una descripción geográfica, histórica y estadística con indicación de las carterías, estaciones de ferrocarriles, telegrafos, ferias, establecimiento de baños, círculos, etc., 2.ª la parte oficial, y 3.ª las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.ª Aranceles de aduanas de la península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.ª Cuba y Puerto-Rico, con sus aranceles, Islas Filipinas con sus administraciones, comercio ó industria.—6.ª Estados Hispano-Americanos, divididos en América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador con sus aranceles, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Caracas, con sus aranceles.—7.ª Reino de Portugal y sus colonias.—8.ª Sección extranjera.—9.ª Sección de anuncios, con índices.—10 Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estado Hispano Americano y Portugal.—Índice general. Precio: 25 pesetas en España y 50 francos en toda América. Se halla venta en la librería editorial de Bailly-Baillière é hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales del mundo. En Murcia, calle de San Cristóbal, 7, se sirven los pedidos.

PÍLDORAS del Dr. AYER. Son la mejor Medicina Casera. CURAN el DOLOR de CABEZA, ESTREÑIMIENTO, Dispepsia, Afecciones del Hígado. Fáciles de Tomar. Puramente Vegetales. La delgada capa de azúcar, que cubre las Píldoras del Dr. Ayer, se disuelve tan luego de llegar al estómago, permitiendo asimilar la fortaleza de cada uno de los ingredientes. Como purgante, tanto para los viajeros como para el uso de las familias, las Píldoras del Dr. Ayer son las mejores del mundo. Primer Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893. Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

CALENTURAS INTERMITENTES. Curación rápida y segura con las píldoras del TAJO preparadas por Ruiz.—Caja de 60 píldoras, 2 ptas.—Van por correo con un monto de 50 céntimos.—Farmacia de Ruiz de la Orden, Serrano, 31, Madrid. Depósito en Murcia, farmacia de Martínez, Platería, 53.

Los NUMEROSOS MÉDICOS que EMPLEAN! SOLUCION PAUTAUBERGE al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSAS ANTIGUAS Y PERTINACES, DENGUE. Las Cápsulas Pautauberger se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución. La casa de L. Pautauberger & Co., 22, rue Jules César, París, y las principales boticas.

CARNE, HIERRO y QUINA El Alimento más fortificante unido á los Tónicos más reparadores. VINO FERRUGINOSO AROUD Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE. CARNE, HIERRO y QUINA! Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, Hierro y Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Empeoramiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrofulosas y escorbúticas, etc. El Vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que nutre y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde á la sangre empobrecida y descolorida el vigor, la Coloración y la Energía vital. Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, sucesor de AROUD.—SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS. EXIJASE el nombre y AROUD

VINO DE PEPTONA ORTEGA Nutrición completa. sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo. Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y aun á los débiles y todos los que padecan de insipiente, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y ocurre que la digestión se verifica de una manera irregular. Vino de Peptona de Hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche. Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor. QUEVEDO, 7.—MADRID

PARA ENFERMEDADES URINARIAS Sándalo Pizá MIL PÉSETAS. al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Días y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Medicina; varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben, reconocen sus ventajas sobre sus similares.—Frasco 14 rs.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se venden por correo anticipando su valor. Depósito en Murcia: Farmacia de San Bartolomé. Tip. de La Paz.